

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. ÉVFOLYAM. 291. SZÁM.

KEDD, DECEMBER 21

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 25.— K Félévre . . 150.— K
Megyedevre 75.— K Egész évre 300.— K

EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.
Kapható az összes dohánytözsdékben és az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Hogy javít'a meg Hegedüs Loránt a pénzt ?

Nem lesz pénzügyi lebecsülés. — A pénzkicserélésnél öt százalékot vonnak le. — A hadikölcsön-kötvények sorsa. — A vagyonszállás. — Személyenként egy milliót fizetnek a hadmentes gazdagok. — Részvénytársaságok alaptöke emelése az állam javára. — Gyufa-, cigaretta- és nagy forgalmi adók.

Budapest, december 20. A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök, aki bejelentette, hogy a mentelmi bizottság Csizmadia Sándort a Ház ünnepélyes megkövetésére utasította. Felhívta Csizmadia Sándort, hogy ennek tegyen eleget. Csizmadia ezután ünnepélyes formában megkövette a Házat. Ezután a napirendre tért át a Ház és az indennitást harmadszori olvasásban vita nélkül elfogadták.

Ezután Hegedüs Loránt pénzügyminiszter állott fel szólásra és feszült figyelem mellett mondotta el exposéját.

Magyarország nagy pénzügyminiszterei közül senki sem vállalkozott a pénzügyminiszterségre s így én vállalkoztam. En, az igazat megvallva, el voltam készülve arra, hogy pénzügyminiszter leszek és ha egy elkeseredett magyar ember akarata elég, akkor

megállítom a pénzügyi zuhanást és megmentem Magyarországot a katasztrófától.

Ma mindent meg kell csinálni! En befejeztem a háborút, több meglepetés nem lesz, ezután mindenki dolgozzék.

A magyar közvélemény nem bírja ki azt, hogy ne gyanúsítson meg egy távozó pénzügyminisztert, hogy egy pár milliót elvitt. Az emberek meg lesznek ijedve és azt fogják mondani egy pár nap múlva, hogy a Kereskedelmi Bank vagy az egyetem érdekében — mert tanár vagyok — vagy a gyár- iparosok érdekében dolgozom. Azt akarom, hogy ne legyenek megijedve. Nem leszek Hegedüs Loránt, hanem egy munkás, aki dolgozik. En a pénzügyi politikát hittel fogom csinálni, csak azt akarom, hogy bizzanak izzó magyarságomban, nézzék el azt, hogy nem vagyok pártember, objektíven tudom megítélni a dolgokat. Fanatikus vagyok, inkább összetörettem magam ezen a helyen, semmint engedjek. Vállaltam ezt a feladatot egy esztendőre, mert a szervezetem nem bír ki többet, de vagy rosszul csinálom, akkor távoznom kell, vagy jól, akkor

ugy adom át utódomnak, hogy jobban álljanak a dolgok, mint ahogy átvettem. A pénz meg van rothadva, tovább várni nem lehet. Tegnap

Magyarország pénzügyi tekintélyei elfogadták terveimet,

megróbálom végrehajtani. Ha valamenyi állam szerint szükséges józanság van az önzésben, emberséges indulat minden ember iránt és annak tudata, hogy magyarok vagyunk. (Éljenés és taps.)

Magyarország államadosságának kamata 15 milliárd, a valutáris kamatok összege 2 milliárd. Ezek akkor voltak érvényben, mikor a költségvetéseket szerkesztették, ma körülbelül 6 milliárdot tesznek ki. Azonkívül a béke ratifikálásával a nyakunkba szakadt 15-7 milliárd, amivel az ellenségek külföldnek tartozunk. Magyarország ezt a futamot nem bírja ki. Vagy adjanak más országot, vagy adjanak más adósságot. Magyarország összes adósságainak kamatait 4 százalékra redukáljuk. Egyetlen dolog, de Csonka-Magyarországnak kötelezettségeit teljesíteni kell. A magyar állam adósságainak kamatait eddig nem fizette. — Az 1919-es kamatokat ezért nem fizette, mert a szovjet kormányzat nem fizette ezt a 4 százalékot sem.

**A köztisztviselők, hadiőrvezetők, hadiár-
vák hadikölcsön kö-
tvényeit 5 százalékos
járaék kötvényekre
fogom kicserélni.**

Ez a papír lesz a legjobb. Legnehezebb volt megoldani, mi történjen azokkal, kik kölcsönt vettek fel a hadikölcsön kötvényekre és ezt a takarékokba vitték be. Ha ezt nem fizetjük ki, Magyarország összes vidéki pénzintézetei tönkre mennének. Ezeknek sorsjegyét adunk.

Magyarországnak csak három adóssága lesz. A 4 százalékos kamatadósság, az 5 százalékos járadék, mely a legjobb papírok egyike lesz és vé-

**güli az említett sors-
jegy.**

Ha redukáltam mindent, akkor megmondom az ententnak, tegyen, amit akar! Kötelességünk kijelenteni, hogy rosszabb helyzetben vagyunk, mint Auszria.

Mivel a pazarlásnak véget akarok vetni, elmentem a kormányzóhoz és azt mondtam, legyen szabad nekem mindent redukálni. Ha én jövök, akkor hadd legyek én pénzügyi diktátor és minden garas az én becsületes kezemen menjen át.

A kormányzó megengedte, hogy a redukálást az udvartartáson kezdjem.

A redukálásnak végig kell menni minden vonalon. Semmiféle kedvezményt nem fogok nyújtani, míg a pénz értékét nem javítottuk meg. Épügy el fogom venni az összes utazási kedvezményeket. Szükség van-e a miniszterelnökségen a külügyi osztályra? A külügyminiszterium tervezkedései a naryzasi hóbot jeleit mutatják. Maga a külügyminiszteriumi szervezet túl nagy. A külügyminiszter intézze el csak a maga dolgát. A diplomáciájával nagy nehezségem van. En beleharaptam ebbe a prédába és nem engedem el. (Zajos taps.)

Ellsmerem, hogy külföldön kell tartani követségeket, de sokkal fontosabb a sajtó megszervezése. Bécsben kell követség, de mi szükség van arra, hogy semleges államokban óriási költséggel követségeket állítsunk fel. A külügyminiszter a nemzetgyűlés megkérdezése nélkül két követségi palotát vett. Egy követ fizetése hatvanezer svájci frank, ami hat milliót tesz ki. En inkább kerébe töretem magam, de ezt az összeget kifizetni nem fogom. (Viharos taps.) Ha vállalkozásom nem sikerül, akkor ösökkkel egybeforvva örökös tiltakozása leszek egy nyomorgó népnek.

A nemzeti hadsereget lezüllesztetni nem szabad, az arra szükséges pénzt elő kell teremteni. Azt állítottam programomba, hogy a társadalomnak kötelessége felvenni a tiszteket. En a trianoni béke alapján álok, ennél fogva egy krajcart sem engedhetek kalandos vállalkozásokra költeni.

A béke tarthatatlan, de várni kell, mert ez a teljesen tarthatatlan béke rövidesen fel fog borulni.

Kijelentem, hogy hadügyi téren sem lesz olyan költsékezés, amely a trianoni békébe ütközne. A

költségvetést le kell tárgyalni a pénzügyi bizottságnak.

Szüksége van a nemzetnek, hogy a parlament állandó ellenőrzés alatt álljon. (Zajos éljenés.) Azt a nemzetgyűlés most szavazza meg, hogy ki mennyit fog fizetni. Európa összes államaiban behozták a hadi-nyereségadókat. Ezt legjobban Svédországban és Angliában használták ki. A mi hadi-nyereségadónk rosszul van készítve. Tulajdonképpen nem más, mint a pénz romlásának megadóztatása. Ugy lehet segíteni a dolgon, hogy

visszamenőleg hadmentességi adót fizet az, ki nem volt a fronton és gazdag. Személyenként egy millió koronát.

Azután következik a millió felüli rész megadóztatása.

Ami a vagyonadót illeti, az egyszerű vagyonadó mellett va-

gyagok. Magyarország sok olyan intézkedést tett, melyre nem volt szükség. Ha nem lehet csinálni vagyonadót, külföldi kölcsönt és bankóprést, akkor okvetlen kell, hogy a hiányt a vagyonos osztály fizesse meg.

En a vagyon-váltást alkottam. Mindenki megfogja venni a vagyonát az államtól.

A megváltás úgy történik, hogy nem veszi fel az egész vagyont, hanem legfeljebb a legutóbbi öt évi jövedelmét 25 százalékát. Nem akarok bevallást, ebben nem hiszek. Az állam szempontjából kérem a vagyont. Az értékpapír-tulajdonosok nem fizetnek váltást.

A pénz tulajdonosainak kijelentem, hogy nem lesz lebecsülés.

A pénzügyi lebecsülésről kapott pénzügyi elismervények közül az ezer koronánál kisebbeket már a jövő héten vissza fogom fizetni. A nagyobb elismervényeken vagy földet lehet vásárolni, vagy sorsjegyet kapnak a tulajdonosok.

Akik takarékokban tartják pénzüket, azokét már tegnapi rendelettemmel lekötöttem.

Az ezer koronán aluliakat vissza fogom adni, progresszív módon veszem el a százezer koronán felüli betétek 20%-át. Azokét is lefoglaltam, akik betűkre tették be a pénzt. Az értékpapírok tekintetében az a véleményem, hogy meg kell fogni minden részvényt, hogy senki ne bujhasson.

Minden részvénytársaság három hónapon belül köteles lesz alapítóját 15 százalékkal felemelni és ezeket a részvényeket az államnak adni.

A családi részvénytársaságokat megkérdezem, hogy mennyire becsülik részvényeiket és ezen az áron kell részvényeiket az államtól megváltani.

Az adómentességek kérdésében minden más szempont fölött egyedül a sok gyereket veszi figyelembe.

A fogyasztási adóknál megcsinálja a gyufa- és cigarettaadót, azonkívül nagy forgalmi adót, amelyben az örökösödési adó is benn lesz.

Ezzel fogja végezni adópolitikáját. A tegnapi rendelettel felszabadította a devizát, júniusban felszabadítja a földet. Sokan kérdeik, mi lesz a pénz?

Magyarországon nem lesz devalváció, mert Magyarországon már megtörtént a devalváció: a pénz devalvált már magát.

A trianoni béke kényszerít bennünket hogy bankjegyeinket cseréljük ki lebegyezetlen bankjegyekkel. Megkísérelt ezért az Osztrák-Magyar Bankkal összekötöttesbe lépni, mert hiszen okvetlenül bankkicsérésre kerül a sor.

Elődöm már ki is nyomatta, igen izléses, nem hamisítható pénzjegyeket. Erre 5 százalékot fogunk venni és mérget vehet rá mindenki, hogy nem fog 5 százaléknál többet fizetni senki.

És ezután nem lesz többé bankjegy, hanem államjegy s így későbbre megszabadultunk attól, hogy bankot csináljunk, mert már csináltunk. Fel kell azután állítani külföldi tőkével egy nagy banküzletet, amelyhez fog jönni a külföldi tőke, mert tisztán üzletről van szó. Ezt frank alapon fogjuk megcsinálni s meginvitáljuk ehhez az összes szomszédos államokat is. Ez majd ad ki bankkát, de csak fedezet ellenében, csak annyi bankjegyet ad ki, amennyi fedezete erre van. Ennek azonban semmi köze az államjegyhez. Ezek után mindent rá kell bízni a gazdasági életre.

— Önök döntenek — fejezte be beszédét a pénzügyminiszter — hogy terem jó, vagy nem Ha nem találják jónak, akkor félrealkok, ha jónak találják, akkor tiszteljenek meg bizalmukkal s én remélem, hogy

szegény Magyarország helyzetén segíteni fogok.

A nemzetgyűlés láthatóan megelégedéssel fogadta az expozé és sokan siettek Hegedüs Lóránt dr.-hoz és ödvözöltek. Az elnök indítványára a nemzetgyűlés kimondta, hogy az expozé, miután ugyanis integráns része a kormányprogramnak, egyesíti a miniszterelnök programbeszédével.

Hermann Miksa előadó betérjesztte a földgáz és ásványolaj kutatásra vonatkozó szerződésről szóló törvényjavaslatot.

Erekly Károly: Rossz üzletnek tartja az egész dolgot. Attól fél, hogy a szerződést kató fél mögött magyar zsidók vannak.

Hegedüs Lóránt dr. pénzügyminiszter: Felültette valaki Erekly képviselő urat. A cég, amely a szerződést kötötte, világcég, amely mögött csak az angol szindikátus áll.

A holnapi napirend megállapítása után az ülés negyed háromkor véget ért.

A tőzsde.

Budapest, december 20. Hegedüs Lóránt dr. pénzügyminiszternek a takarékbetétek és a folyószámla betétek egyrészenek zár alá helyezeséről szóló rendelete a tőzsde közönségét óvatosságra intette. Főképen a meggyitaskor a spekuláció szabadulni igyekezett angazsmánjaitól, ami néhány 100 koronával ellányította az árfolyamokat. Amikor azonban a bécsi tőzsdéről nyugodt irányzatot jelentettek és amikor Hegedüs Lóránt dr. pénzügyminiszter expozéjának híre megérkezett, a spekuláció visszavásárlásba fogott, a kedélyek megnyugodtak és a lemorzsolódott árfolyam egy része megtért. Az értékpapír piacon az egyes értékek a következőképpen állottak a zárhatkor:

Magyar Hitel 1910, Osztrák Hitel 1250, salgótarján 8550, Rima 3800, Közuti 1600, Déli Vasut 2460, Szász vari 4500, Uríkany 7600, Adria 15.800, Atlantica 8750, Borsod-Miskolci 4425, Szász 1640, Fegyver 2950, Ganz Danubius 23.600, Láng 1380, Lipták 685, Spodium 3050, Ostermeiő 1180, Szlavonia 5000.

A valuta-piacon a zárlat a következő volt: Napoleón 1640—1900, angol font 2000—2060, leva 670—700, dollar 570—600, francia frank 32 00—37 00, marka 8 20—8 50, líra 20 20—20 50, Romanow-rubel 300—320, lei 7 00—7 40, sokol 6 70—7 20, korona dinár 13 80—14 30, frankdinár 13 80—14 30, lengyel

Lefoglalták a takarékbetétek husz százalékát.

Budapest, december 20. A Hivatalos Közlöny vasárnapi száma közli Hegedüs Lóránt pénzügyminiszter első rendeletét a pénzügyintézeteknél és bankcégeknek elhelyezett takarékpénztári betétek zárolásáról, valamint az átutalások és devizaforgalom szabályozásáról. A rendelet kimondja, hogy

a magyarországi pénzügyintézeteknél, a postatakarékpénztárnál és az Osztrák-Magyar Banknál levő mindennemű betétek, folyószámla betétek, készpénzletek husz százalék erejéig zároltatnak és további intézkedésig a felek a zárolt összeggel nem rendelkezhetnek.

A husz százalékon felüli összeggel azonban szabadon rendelkezhetnek. Ez a rendelet nem terjed ki a külföldi államok alattvalóinak, külföldi cégeknek folyószámla követeléseire.

Kivételt képeznek a cseh-szlovák állam területén illetőséggel bíró felek betétei, melyek szintén zár alá vétetnek, mindaddig, míg a két állam más megállapodásra nem jut.

A rendelet kötelezővé teszi a pénzügyintézeteknek, hogy a december 19-iki betétállományukról kimutatást készítsenek.

melyben felsorolandók az elszakadt területeken községi illetőség-

marka 0-95—1-05, svájci frank 88-00—91-00, osztrák korona 0-87—0-91.

A zürichi deviza-piac. A zürichi deviza-piacon a dec. 20-iki zárlat a következő volt: Berlin 8-95, Newyork 6-57, London 22-94, Páris 38-65, Milano 22-60, Prága 7-25, Zágráb 4-05, Budapest 1-15, Bukarest 7-10, Varsó 1-00, Wien 1-30, osztrák bélyegzett 0-90.

SHINHAZ

Kedden B) bérletben a Lili megy Bodán, Szalma, Szigetivel a főszerepekben.

Szerdán C) bérletben Szigligeti vígjátékát. A mamát játsza a Csokonai-színház. Az előadás premiere számba megy. A címszerep Egyed Lenkéé. A többi szereplők Heltay, Szigeti, Utassy, Székely, Bánhidy és Kubányi. — Az előadás iránt szokatlanul nagy az érdeklődés.

Karácsonyi ajándéknak adja a Csokonai színház Egyed Lenke „Karácsony apó” c. látványos mesejátékát. A darabba a szerző gyermek-balletet állított be. A zenekart Bihari Zoltán dirigálja. Főszereplők Rácz Ada, Gyulai Gizi, Egyed Lenke, a kis Witt Bőke, Szigeti, Székely, Heltay, Erdélyi. Az előadás 21-én, délután 3 órakor kezdődik, rendes helyárrakkal.

Karácsonyi ajándéknak alkalmas URI-DIVAT gyönyörű ujdonságok — FRANK EDÉNÉL.

gel bíró lakosoknak, továbbá államokba való magánosoknak a betétei, továbbá

kimutatandók az ezer koronát meg nem haladó, továbbá a tízezer, ötvenezer és százezer koronát meg nem haladó betétek és a száz-ezer koronát meghaladó betétek és folyószámla követelések.

Nem esnek zár alá a pénzügyintézeteknek egymásnál, vagy az Osztrák-Magyar Banknál, vagy a Postatakarékpénztárnál elhelyezett betétei. A belföldi felek a nem zárolt összegről, a külföldiek a teljes számla összegről szabadon rendelkeznek. Egyéb átutalásokat akár bel- akár külföldre teljesíthetnek és e tekintetben a fennálló korlátozások hatályukat veszítik. A deviza forgalom teljesen szabad.

Hegedüs Lóránt pénzügyminiszter az új rendeletről kijelentette, hogy

a zár alá vett összegeknek husz százalékát a kormány kártérítés nélkül fogja igénybe venni.

A rendelkezésből nyilvánvaló, hogy a bankoknak külön kell kimutatást készíteni a tíz, ötven, százezer koronát meg nem haladó betétekről, hogy a betét összegéhez képest az az összeg, melyet az állam a husz százalékból igénybe fog venni, progresszív lesz.

A Vigszínház új primadonnája. Dr. Márffy igazgató Szász Ilonát, a budapesti Royal-Orfeum első szubrettjét a debreczeni Vigszínházhoz leszerződtette.

Miss Nobody kalandortörténet hat felvonásban. Kötő új szerű trükkjeivel az elsőrangú detektív filmek közé sorakozik. Bemutatja az Apollo. Jegyelővétel.

Párisi francia film: A zöldszemű szörnyeteg, dráma hat felvonásban. Fellette érdekes és izgalmas filmattrakció. Bemutatja az Uránia. Jegyelővétel.

A francia Opera-előadás ma este a Zenedében 7 órakor kezdődik.

Világnyelvek ROSE nyelviskola, Széchenyi-utca 42.

A Debreczeni Kölcsonös Segélyző új üzletága.

A debreczeni Kölcsonös Segélyző Egylet Szent Királyi Tivadar elnöklété alatt vasárnap délelőtt tartotta rendkívüli közgyűlését, mely az alapszabályok módosításával kapcsolatosan az intézet üzletkörének kibővítését mondta ki, a szövetkezet eddigi rendszerének változatlan fenntartása mellett. — 1921 januártól kezdve nemcsak takarékbetéteket fogad el, hanem banyszerű üzletekkel is fog foglalkozni. A szükséges hitel biztosítása céljából a Debreczeni Első Takarékpénztáron kívül a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bankkal is hitelezési összeköttetésbe lépett és ebből kifolyólag Bíró Arthurt a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó

Bank központi igazgatóját, dr. Hollán Miklóst, a helybeli fiók igazgatóját a Kölcsonös Segélyző Egylet igazgatóságába, Filesz Andor központi titkárt pedig a felügyelő-bizottságba választotta.

A debreczeni Gazdasági Egyesület választmányi ülése. Vasárnap délután tartotta meg nagy érdeklődés mellett a debreczeni Gazdasági Egyesület választmányi ülést. Jóna István elnök tartalmas megnyitójában gyönyörű szavakban parentálta el Polgáry Balintot, az egyesületnek több éven át volt alelnökét. Emlékére a választmány 1000 K emlékalapítványt tett, melynek kamatai gazdasági cselédek és munkások jutalmazására fordítandó. Pásztor Ferenc II. titkár betegségére hivatkozva, állásáról lemondott. Tudomásul vették és új pályázat hirdetésével megbízták az elnökséget. A kormánytól a gazdaságok számára korpát kértek. Felterjesztéssel élt a választmány a gabona és a tengeri igénybevételé ellen. Tudomásul vette a földmívelésügyi miniszter leiratát, mely szerint jutalmazásra egy 25 év óta szolgáló cselédet és hű megbízható munkást ajánljon az egyesület. Elhatározták, hogy átirnak a tanácshoz, hogy a telekértékadó a mezőgazdasági célra használt földek után ejtsék el. Több kisebb ügy elintézése után a gyűlés véget ért.

Fakompetencia, fafuvarozás és a gazdák. Tudvalevő, hogy a miniszter megengedte a fafuvarozáshoz a fuvar rekvirálást. Az erdőhivatal úgy hajlandó a jószágértékesítő gazdáknak az 1919. évi fakompetenciát azonnal kiadni, ha a vágásterről az iparvasutig minden ől kompetencia fa után 10 ölet szállít. A gazdák közt általános elégedetlenséget okozott ez a két dolog. A vasárnapi választmányi ülésen tárgyalták. A gazdák úgy maguk, mint a többi háztulajdonos részére a kompetencia fát több mint 250 éves jognak tekintik, melyet alku tárgyává tenni nem szabad. Ami a fuvarozás gyakorlati oldalát illeti, ha az erdőhivatal megfizeti a fuvar, kaphat eleget olyan emberekből, akik azzal foglalkoznak, de tiltakoznak az ellen, hogy valakit pl. az Elepről vagy Kőszegszegről berendeljének. Hiszen ez pusztán az oda-vissza vándorlással két napot tölt el, 10 öl fát 3 nap alatt visz be, jöjjön be üresen és a hatodik nap kapjon belülről egy öl fát. A jószág sem tanyázhatik a szabad ég alatt, a fertőzött fabarakba egy gazda sem köti be a lovat. Eddig is az erdei és környékbeli falvak fuvarosai hordták be a fát, persze tisztességesen meg kell fizetni. Az ingyen fuvar kora lejárt, a gazdáknak se adnak semmit sem. Tiltakozásukat átiratban közlik a tanácsal.

GYÖNYÖRÜ NYAKKENDŐK, SELYEMTÁRCÁK ÉS SELYEMZSEBKENDŐK Saját készítésű FÉRFI FEHÉRNEMŰEK. HERMAN NÁNDOR és TÁRSA PIAC-UTCA 10. Bikával szemben.

HIREK

Polgáry Balint emlékalapítvány. Polgáry Balint emlékére a Gazdasági Egyesület 1000 K alapítványt tett. Ez emlékalapítványhoz Polgáry József 1000 K, *Macsári József* és családja 1000 K, *Szilágyi Istvan* 120 koronával járultak. Az alapítvány kamata gazdasági cseledek és munkások jutalmazására fog fordítani, melyet minden év december havában oszt ki az Egyesület.

Újabb adományok az elhagyott gyermekek karácsonyfájára. Az elhagyott gyermekek karácsonyfájára újabban a következő adományok folytak be: A 4. sz. gyűjtő-íven: Debreczeni Első Takp. 300 K, dr. Kölcsey Sándor 200 K. Az 1. sz. gyűjtő-íven: Lindenfeld Jenő 30 K, Landau Izsó 200 K, Surányi 50 K, Leitner Bertalan 100 K, Ritter Ignác 100 K, Emerich Samu 20 K, D. rvas Miksa 20 K. A 89. sz. gyűjtő-íven: dr. Lintner Sándor 100 K, Gergely Jenő 100 K. A 7. sz. gyűjtő-íven: Auricht Vilmos 100 K. A 31. sz. gyűjtő-íven: Aberle Raymund 50 K, Szegedi Gyula 20 K, Molnár János 15 K, Tasács Imre 15 K, Hajnos Gábor 20 K. A 10. sz. gyűjtő-íven a mav. üzletvezetőség tisztviselői 164 K. A 24. sz. gyűjtő-íven a dohánybevitel hivatali tisztviselői 130 K. A 95. sz. Kiss Mici és Dóka gyűjtő-íven 100 K. A 64. sz. Radnai Mórné gyűjtő-íven 509 K. A 63. sz. gyűjtő-íven dr. Mihalovits Jenő és családja 180 K. A 8. sz. gyűjtő-íven dr. Oláh Miklós 20 K, dr. Szentes Zsigmond 50 K, dr. Varga Lajos 20 K, dr. Kun Béla 20 K, dr. Kenezy Gyula 100 K. Az 5. sz. gyűjtő-íven dr. Engel Jenő 100 K, Fodor József 20 K. Nagy Albert 1 kgr. szalonna. Szabó Antalné 62. sz. gyűjtő-íven 100 K Nemező Lenke 100. sz. gyűjtő-íven 183 K. A 93. sz. gyűjtő-íven 651 K, melyhez a Tak. és Hitelintézet 50 K-val, Debreczeni Kölcsey Sándor Segélyző, Debreczeni Ipar- és Keresk. Bank, Közgazdasági bank 50—50 K-val, Gazdasági Takp., dr. Szabó Mihályné, Nemethy Lajos szintén 50—50 koronával járultak. A 49. sz. gyűjtő-íven 588 K, melyhez dr. Lindenberger Janos 200 K-val járult. A 32. sz. gyűjtő-íven a városi adóhivatal tisztviselői összesen 470 K. A 101. sz. Arany Ilona gyűjtő-íven összesen 563 K. Nagy Julianna 81. sz. gyűjtő-íven 77 K. A 46. sz. gyűjtő-íven a fémipariszola növendékei 7 K. A 40. sz. gyűjtő-íven összesen 441 K és Kertész Istvánné 3 kgr. liszt, Kertész Imréné 3 es fel kgr. liszt, Zöld Jánosné 2 liter dió. Az eddigi gyűjtés eredménye a már kimutatott 10,679 K-val együtt 16,872 korona. A nemes adományokért ezúton mond köszönetet a Debreczeni Patronage-Egyesület elnöksége és gyűjtőbizottsága.

Adomány. Klonda szücsmester 50 koronát küldött szerkesztőségünkhöz az árva gyermekek karácsonyfájára.

A zenetanárok fegyelmi ügye. Csűrös Ferenc dr. tanácsnok bejelentette a tanácsnak, hogy a zenetanárok ellen elrendelt fegyelmit megelőző vizsgálat befejezést nyert. P. Nagy Zoltán h. igazgató febbezése azonban nem intézhető el, mert két nagyon fontos, döntő jelentőségű irat egy pörből kifolyóan a budapesti büntető bíróságnál van. A tanács intézkedett, hogy ez iratokat a bíróság küldje meg.

Most jelent meg! Dr. Baltazar Dezső: A próbáltatások idejéből című emlékirata. A könnyen gördülő nyelven megírt vaskos kötet vezető helyen áll azok között a munkák között, amelyek a forradalom és oltal megszallás idejére ravilágitanak. A könyv ára 120—korona és a szokásos feiar. Kapható a kiadó „Mellusz” könyvkereskedésben és minden könyvkerekedésben.

Margit-fürdő állandóan nyitva.

Szivenlőtte magát, mert a béke elszakította szüleitől.

Öngyilkos fiatal asszony.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnapelőtt reggel a Nyomtató-utca 8. szám alatt öngyilkosság történt. Egy Rab Jánosné nevű fiatalasszony szivenlőtte magát és nyomban meghalt. Ez az öngyilkosság is ama tragédiához tartozik, melyet a rángerőszakok kegyetlen béke idez elő nap, mint nap. Rab Jánosné, leánynevével Dudás Ilonka, Nagy-zöllőre való. Jómódu hentesmester az édesapja. Másfél évvel ezelőtt férjhez ment Rab János tiszthelyetteshez és a román uralom elől kénytelen volt menekülni az új határon túl lévő Nagyszöllősről. Szüleit nem láthatta többé, sőt még levélben sem érintkezhetett velük és ez végnélkül ekkeserítette az alig husz éves fiatal asszonyt. Már hosszabb idő óta igen nyugtalanul viselkedett, emiatt aggodott is a férje miatt.

Tegnapelőtt reggel fél kilenc óra tájban, míg férje a kamrában fát vágott, az asszony le-

akasztotta férje szolgálati karabélyát, szívenek irányozva csövét, a földre támasztotta és úgy rántotta el a ravaszt. A golyó éppen a szívet furta át és nyomban megölte. Mire a lövés zajára figyelmessé lett férje berohant a szobá, már csak felesége vérző szívét holttestét találta a padlón.

Az öngyilkos asszony egy levelet hagyott hátra, melyben érzékenyen bucsuzik férjétől, bocsánatot kér tőle, de azt írja, hogy nem tehetett másként. A rendőrség megindította az ügyben a vizsgálatot. Elek rendőrfogalmazó a helyszínen megállapította az öngyilkosság tényét és kihallgatta a ferjét, valamint a házaspárhoz közelálló személyeket. Mindannyian egyformán azt vallották, hogy a szerencsétlen fiatal asszonyt az vitte a halálba, hogy szüleitől teljesen elvált zárva. A tragédia áldozatát tegnap temettek el nagy részvét mellett.

A nyomdász-árvákért. A debreceni könyvnyomdászok vasárnap délután kabarét-délutánt rendeztek a Margit-fürdő disztermében a nyomdászárva karácsonyi segélyezésére céljából. A nemes cél érdekében rendezett mulatság nem talált pusztá falakra, mert a mindent megértő munkásság zsufozásig megtöltötte a termet. A nyomor, a szenvedés és az árvák elhagyatottságáról szóló szellemes felolvasással kezdte meg a műsort Erdélyi Károly, ecsetelte a mai nehéz időköt a segítségül hívta föl a társadalmat arra, hogy mentse meg az apátlan szegény nyomdászárvaikat, mert Karácsonykor, a szeretet ünnepe nem szabad kiserit szegényeknek lenni seholsem. Vadkerty Endre és Nagy Erzsike, valamint Szentesy Pál előadásán enekszámaikkal sok sok tapost váltottak ki, mg Langyel Rózsika, Szoleczky Ede és Rapy Gyula hegedű- és cimbalom játékaival tündek ki, A hölgyek: Boruzs Juliska, Novák Juliska táncokkal, Boruzs Juliska, Harth Vilmosné

énekszámaikkal tették élvezetessé a délutánt. Egy kis kedves paros jelenet: Karcza Lili és Tóth József előadásában is sok tapost kapott. Trunkó Barnabás „Rongyszédője”, valamint Nagy Andor „Öngyilkosa” nagyon szépen sikerült. A műsort egy kis vigjáték: az Asszonyvasár Tóth József, Novák Juliska, Szabó József, Hegedűs Ilonka előadásában fejezte be. A rendezést Szentesy Pál kitünően oldotta meg, míg a konferánsz nehéz, de háladatos szerepében Szabó Kálmán aratott nagy sikert. A Munkás-Otthon zenekara mellett a zárórág tartó tánc következett. Ha csak pár asztalkára is jut a krisztusi nagy ünnepe egy falat kalács, az árvák hálája fog egy a műsor szereplőire, mint a nemes adakozók felé szállani. Adjatok... Adjatok... ne csak a nyomdász, de minden árva asztalára is egy darab kalácsot, hogy ez az ünnepe, a Karácsony szent ünnepe ne lassung csak mosolygó, boldog gyermek arcokat!

E. Gy.

Gumibélyegzők, festékpárnák, keletbélyegzők
legjutányosabban beszerezhetők a
Debreczeni Első Bélyegzőgyár
:: és Könyvnyomdában ::
Piac-utca 81. szám alatt.

MINDENKI
okvetlen nézze meg
HERMAN NÁNDOR ÉS TÁRSA
KARÁCSONYI KIRAKATÁT
Piac-u. 10. Bikával szemben.

LEGSZEBB KALAPOK:
FRANK EDÉNÉL
Megyeház mellett

Dollárt

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt
legeslegdrágábban veszek
Simon György
Debreczen, Kossuth-utca 11.

Női és leányfelöltők
kosztümök, pongyolák olcsó árban
Friedmann Ignác és fia
női divat- és konfectió áruházában.
Debrecen, Piac-utca 61., félemelet.
***** Női szabóság. *****

Halálozás. *Óz. Farkas Ferencné Szücs Eszter* miniszteri számírszt özvegye su yos betegség után elhunyt. Temetése a Kut-u. 9. sz. gyászháztól december hó 21-én, kedden délután 2 órakor lesz. A temetést a „Dankó” temetkezési vállalat végzi.

Az Egyetértés cipőakciójásért Marx Janos sőtőiparos elnök indítványára a debreczeni sőtőiparosok az alábbi adományokat küldötték be az Egyetértés cipőakciója javára: Marx Janos 100 K, Scheiner Jakab 20 K, Klein Geza 50 K, Sáfár József 20 K, Schaff József 30 K, Magyary Dezső 50 K, Jován István 20 K, Boskovics Boldizsár 30 K, Czitrom Adolf 50 K, Czitrom Jenő 20 K, Préz Ferenc 20 K, Szász Sándor 20 K, Berger Jenő 50 K, Nikolics Milán 50 K, Hess Anna 50 K, Grünfeld Ferenc 25 K, Préz Gyula 20 K, Holhos Józsefné 20 K, Beck Mór 30 K, Bogdán haszló 20 K. Összesen 695 korona. Nagy Jozsef tanár gyermekeinek elhalálozása alkalmából koszorúmegváltás címen a Debreczeni Kereskedelmi Alkalmazottak tagjai nevében ezer korona. Nagy József th. alelnöke és választmányi tagja az egyletnek, amelynek tagjai ilyen megható és maradandó módon rójják le ószinte részvétüket. Kenderesi Dezső órász az üzletében megajánlott becselési díjat, 100 koronát szintén a cipőakcióra küldötte be.

Teljes tanácsülés. A városi tanács hétfőn délelőtt a közgyűlési ügyek előkészítése érdekében Hubert Ottó főispán elnöklete alatt teljes ülést tartott.

KARÁCSONYRA a legszebb nyakendők, selyem zsebkendők, gallér és bokavédők a legolcsóbbban beszerezhetők Frank Imre kalapüzletében, Piac-utca 43. sz.

Elfogott kabátolvaj. Lovag Chilinszky moziigazgató irodájából napokkal ezelőtt ismeretlen tettes ellopta telikabátját. A nyomozás megállapította, hogy a tolvaj Gincser Miklósné Honvéd-úca 9/b szám alatti lakos, ki foglalkozás keresés ürügye alatt járt az irodában és ez alkalommal lopta et a kabátot, melyet aztán a férjének átalakított. A kabátot elko-bozta a rendőrség, az asszony ellen az eljárás megindult.

Kemény kalapok, valódi angol gyármány, 675— koronától Frank Imréné, Piac-utca 43.

A muzeum fényüzési adója. A muzeumi bizottság előterjesztésére a városi tanács megkereste a pénzügyigazgatóságot, hogy a városi muzeumnak fényüzési adó alá eső tárgyaira engedélyezzen adómentességet.

Elboxerezett éjszakai támadók. Stern Miklós nyomdász vasárnap este a Margit-fürdő disztermében megtartott nyomdász kabaré után lakására igyekezett egyedül. Amint a Kut-utcaiban haladt, észrevette, hogy két csavargó külsejű ember követi. Kesőbb ezek elébe kerültek és megtámadták. Stern Miklós nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem kikapta zsebeiből boxerét, hatalmas csapást mért mindkét támadójának az arcába. Ezek jajgatva el is menekültek. A nyomdász *siket-néma lévén*, nem tudott rendőrköt hívni a támadók üldözése-ére. A rendőrségi ügyelöten aztán panaszt tett. A támadók a nyomdász előadása szerint súlyos zuzott sebet szenvedtek az arcukon, éppen ezért a rendőrség felhívja a közönséget, aki megsérült arcu embert lát, vagy ismer, jelentse a rendőrség 29. számú szobájában. Így valószínűleg keze kerülnek a támadók.

DYNAMÓ-GÉPEKET, kapcsolótáblát, villanyműveket, mozgósín-ház berendezéseket eladok, veszek vagy cserélek: Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon: 168.

A Meteor mozgóban helyezik el a népkonyhát. Megírta az Egyetértés, hogy a népkonyha részére nem tudnak helyiséget találni. A kijelölt helyek közül az Arany Bika mozgót nem lehet igénybe venni, mert ott az üzem folyik, a Szappanos-utca 25. számú ház iparos szállóul szolgál, a vasúti üdítő állomás barakkjában menekültek vannak, a DMKE mögötti barak pedig 25.000 korona költséggel volna csak átalakítható. A tanács végül elfogadta Csűrös Ferenc dr. tanácsnok javaslatát, hogy a népkonyhát a Meteor Mozgósínház szuterénjében helyezze el. Ez a helyiség amúgy is vendéglő céljaira készült s igen keves költséggel alkalmassá lehet tenni, a tulajdonos pedig szívesen átengedi.

Elopott címtábla. Dr. Eisler Mór ügyvéd panaszt tett a rendőrségen, hogy a Miklós-utca 1. számú házon kitett címtabláját ismeretlen tettesek az éjjel lecsöfolték és elvitték. Mi mindent lopnak manapság. A rendőrség keresi a cégtablát is, a tolvajokat is.

Legkedvesebb karácsonyi ajándék a most megjelent *Rácz Ada*. *Bodán Margit* levélpapírok, minden egyes doboz a művész eredeti fényképevel és autogramjával készült. Ugyanaz, tíz levélpapír és tíz boríték, mappákban is kapható Csáthy papírkereskedésében Piac-utca 8. sz.

"Héra" kézimunkaüzlet, fehérnemű javítóval és Kolosné nyakkendő-terme Simonty-u. 5. szám.

Irogépeket, orvosi műszereket, varrógépeket, grammophonokat szakszerűen javítanak Molnár Testvérek, a nagytemplomnál.

Legolcsóbb, legszebb karácsonyi ajándékok. Emlékkönyvek, albumok, képes- és meséskönyvek, imakönyvek, zsolnárok, festőkézletek, szépirodalmi könyvek, levélpapírok stb. a *Csokonai könyvkereskedésben*, Szent Anna-u. 1. sz.

Női felöltők, téli kabátok, valamint gyermek kabátok, ruhák, flanel pongyolák újabb fazonokban érkeztek *Frank Sándor* női felöltő áruházába, Piac-u. 42.

A Debreczeni Szemle Szilvári Zoltán egvkor kedvet helilapja karácsony estéjére pénteken reggel jelenik meg gazdagon vázatos tartalommal. Kapható lesz a tőz-dékben, utcai áztalokon és az e-árusítóknál.

Férfi öltönyöket és női palatokat mertek után készít Szepeánov. Hatvan-u. 11. sz. Egy tanuló fizetéssel felvétetik.

Mondd kis fiu, hol van Klonda szücs mőhelye? Piac-utca 21. alatt, kerem. Ott készít minden szőrmé ruházatot izlése-sen és a legújabb divat szerint.

Közhasznú Muokáskertek Egyesülete értesíti az „Árpád”- és „Attila”-telep bérleit, hogy a jövő gazdasági évre a bérbefizetés december hó 19-től 1921. évi január hó 2-ig bezárólag tart. Figyelmeztetjük mindkét telep régi bérleit, hogy a fenti határidő alatt a bérmegújítást annál is inkább eszközölje, mivel a fenti határidőn, azaz jan. 2-ika után a meg nem újított bérletek új bérletnek adnak ki. Bérbefizetések Szecheny-u. 13. sz. alatti irodában vasárnap d. e. 10-től 2 óráig, kedden és pénteken 5-től 7 óráig. Az emőkség

Kardoss Géza leszerződtette a vidék legdrágább primadonnáját.

Színházi körökben jól tudják, hogy *Kardoss Géza*, a Csokonai-színház igazgatója, leszerződtette *Budai Ilonkát*, aki a *legdrágább primadonna a vidéken*. Tudomásunk van arról, hogy *Kardoss Géza* nem akarta ezt publikálni, míg a várva-várt primadonna meg nem érkezik, azonban egyik fővárosi nagy napilap szombati számában már hírad adja, mint igen érdekes színházi eseményt. Ezt a híradást az alábbiakban közölhetjük:

„Buday Ilonka Debreczenben. A debreczeni színház igazgatója tagjai sorába szerződtette *Buday Ilonkát*, a pozsonyi, majd a pécsi színház volt szubrettjét. A debreczeni társulat ezzel a szerződéssel kiváló tehetségű tagot nyer. A művész legutóbb is megszállott területen szolgálta a magyar művészet ügyét, de nem bírta az ottani viszonyokat és visszatért hazájába. *Buday Ilonka*, aki *egyike az ország legjobb szubrettprimadonnáinak*, *Debreczenbe olyan fizetéssel szerződtött, amely messze meghaladja még a fővárosi mértéket is.* A *„Csárdáskirálynő”* címszerepében mutatkozik be Debreczenben.”

Mint ebből látható, a fővárosban is rendkívül szerencsés akvizíciónak tartják a *Buday Ilonka* szerződtetését. *Kardoss Géza* nagy harcot kellett vívni, hogy a *fővárosi színpadok csábító ígéreteivel szemben is megnyerje Buday Ilonkát* a Csokonai-színház számára. Nem kimélt áldozatot a szó igazi értelmében, mert olyan anyagi feltételeket biztosított *Buday Ilonka* számára, amely a fővárosi elhelyezkedést is felülmúlja.

Buday Ilonka nagy ruhatárának egy része — tizenhét hatalmas láda — már itt is van Debreczenben. A művésznőt a napokra várják. Kétségtelen, hogy a *Buday Ilonka* szerződtetése hatalmas lendületet ad a Csokonai-színház szezonjának.

Buday Ilonkának két butorozott szobára van szüksége, lehetőleg a Csokonai-színház közelében. A Csokonai-színház igazgatósága gondoskodni kíván a primadonna lakásáról s ezért tisztelettel kéri a közönséget, hogy amennyiben egy megfelelő lakást tudna, kegyeskedjék arról mielőbb értesíteni a színházi irodát.

Gyermekeknek karácsonyi ajándékul a legolcsóbb könyv a *„Filléres Könyvtár”*. Egyes szám ára 5 K 80 fillér, kettős számé 11 K 60 fillér, hármas számé 17 K 40 fillér. Kapható a *„Méliusz”* könyvkereskedésben.

Dr. Szöllősi némi betegeknek rendel, Hungária mellett.

Legújabb rendszerű karbidlampak, karbid Molnár Testvéreknél.

Karácsonyfadiszek, levélpapírok, társasjátékok, Rozsát völgyi album és barhol hirdettkarácsonyi ajándéktárgyak a legolcsóbban Csáthynál kaphatók, Piac-utca 8. sz.

Bodán Margit, Rácz Ada és a Csokonai-színház egész társulatának Takacs Vincénél készült művészkitelű fényképei és levelezőlapjából állandó kiállítás van Csáthy Ferenc cég kirakatában, ugyanott, aki a fenti képekből vásárol, díjtalanul autogram aláírást kap a színtársulat bármely művészetől.

Női és leány téli kabátokat, ruhákat, bluzokat a legolcsóbb árban ajánl *Frank Sándor* női divataruháza, Piac-u. 42.

Jön a Keletmagyarországi Sporthírlap Sport-Almanachja. Megjelenik Karácsony előtt.

Bélyegző-gyár
és vésőintézet,
PAULO I.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 13-65. sz.

ROMÁN
és vegyes belbélyegzésű
PÉNZT
legdrágábban vesz
SIMON bankiroda.
DEBRECZEN, KOSSUTH-U. 11.

DOLLÁR
RANKAI
KENYÉR-PIAC

Kőváry és Altmann
szücsök Piac-u. 42. sz.,
ahol mindenféle úy női,
mint férfi szőrmé munkák
elkészítését, a legújabb val
szertart pontosan készítünk.

DIADAL
KÉZI MOSÓGÉP



Uj találmány! Uj találmány!
Takarékos háziasszony ön? Ha igen, akkor vegyen „DIADAL” kézi mosógépet, mely hófehérre mossa a ruhát és nem szakgatja, 1/5-öd résznyi szappant fogyaszt és csak 25 koronába kerül egy darab. Törvényesen védve.

Viszont eladóknak nagy árendemény!
Kapható **Blattner József** cégnél,
Debreczen, Csapó-utca 1-ső szám alatt.

Szük az ügyészségi fogház. A debreczeni ügyészség fogháza annyira túlszűfolt, hogy már nem volt hely az újonnan letartóztatottaknak vagy a vizsgálati foglyoknak. Éppen ezért, valamennyi férőhelyet biztosítandó, tegnap ötven, már elítelt rabot elszállítottak Nyíregyházára.

Régi könyveket, folyóiratokat, egész könyvtárakat legmagasabb áron vásárol *Harmathy* könyvkereskedése, Fűvészkert-u. 14. szám.

Pribil Gyulánál, Csapó-utca 28. sz. alatt mindennemű használt ingóságok *legolcsóbban* beszerezhetők, u. m.: *butor-félék, gyermek-kocsik* stb. — Veszek mindennemű butor-féléket és egyéb ingóságokat.

Képkilállítás. Toroczkai és festőnővendékeinek kiállítása, tekintettel a nagy látogatottságra, este 6-ig villany mellett is nyitva marad. A megvásárolt képek és műtárgyak, tekintettel az ünnepekre, kívánatra azonnal elszállíthatók.

Karácsonyi képeslapok, izléses levélpapír, emlék- és képeskönyvek, finom zsebnaptárak, építő szekrények stb. nagy választékban *Thaisz* papírüzletében, Bira-szálloda mellett.

Gazdálkodók részére posztóüzletben finom öltöny- és télikabátkelemek a legolcsóbb árban szerezhetők be. **ROTH ADOLF,** Piac-u. 77. sz.

A legolcsóbb és legszebb karácsonyi ajándék a könyv. Óriási választékban kaphatók, mesekönyvek, ifjúsági iratok, diámkönyvek, regények és képeskönyvek *Csáthy Ferencz* m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében. Piac-utca 8.

Mayer Rudolfot 10 évi fegyházra ítélték.

Aki Roncsikrendőrkapitányt bejelentette a románoknál.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A román megszállás alatt mindenütt ott lehetett látni az oláhok irodái körül *Mayer Rudolf* nevű fiatalembert. A románokkal el is ment, de később visszajött. Ekkor letartóztatták hűtlenség miatt. Tegnap délután ítélezett felette a debreczeni törvényszék. Kiderült a tárgyaláson, hogy *Mayer* idézte elő azt a sok zaklatást, amelyben néhány rendőrtisztviselőnek, de főleg *Roncsik Jenő* rendőrkapitánynak része volt. *Mayer* ellen a rendőrség annakidején csalás miatt indított eljárást. A börtönből azonaan *Mayer* levelet c-empészett ki egy román őrnagynak, kivel úgy látszik összeköttetésben állott. Másnap az oláhok erőszakkal ki-zabadították *Mayert* és letartóztatták *Roncsik Jenő* rendőrkapitányt, ki egy hétig szenvedte a románok fogságát. Nyilvánvaló volt, hogy *Mayer* vádaskodott *Roncsik kapitány* ellen.

De rekvirált is *Mayer* a románok számára, főként *Vamospércsen* és azonkívül számtalan jelét adta egész világhoz, hogy az oláhokkal való cimboraságnak. A debreczeni törvényszék hűtlenség címen 10 évi fegyházra ítélte. Az ügyész megnyugodott az ítéletben, az elítelt védője semmiségi panaszt jelentett be.

Szabó Kálmán meghalt.

A Baross Szövetség gyásza.

A magyar kereskedelmi és ipari életet súlyos csapás érte: a keresztyén szellemtől áthatott új magyar gazdasági irányzat egyik legteljesebb bajnoka, Szabó Kálmán gyógyszerész és szikvizgyáros, a Baross Szövetség debreczeni csoportjának választmányi elnöke, folyó hó 17-én, Budapesten váratlanul elhunyt. Fáradságot nem ismerő agitációja és széles körben való szaktudása országos közbecsülésben tartották nevét, mely mindenütt az első között szerepelt, ahol nemes munkálkodásra és hazaszerető tevékenykedésre volt szükség. A Baross Szövetség megalakulásában tevékeny részt vett, melynek irányítására nagyképzettségű tudásával és magyaros gondolkodásával mindig áldásos befolyást gyakorolt. Szabó Kálmán halála széles körben kellett őszinte részvétet.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

A Kálvinisták Templomegyesületének adventi délutánja.

Pompásan sikerült, felemelő ünnepség színhelye volt vasárnap este a kollégium díszterme. A Kálvinisták Templomegyesülete ünnepelte az adventet, a várakozás és reménység ünnepét. Zsufolásig megtelt a hatalmas díszterem ünneplő közönséggel. Pontban öt óra körül nyitotta meg a Kálmán énekhar az ünnepélyt. Utánna dr. Baltazár Dezső püspök tartott hatalmas szárnyalású lendületes alkalmi beszédet. Hatalmas vonásokban mutatta be Debreczen kálvinista múltját, jelenét. Jövője a Templomegyesület működésében van letéve. Kiáltó szó elhangzott ez adventi ünnepen: *Mentsük meg Debreczen ősi kálvinista múltját, a takarékos ösök szorgalmát, a tiszta erkölcsöt.* Építsük meg az egyenes utat, melyről se jobbra se balra nem szabad letérni.

Ezután Baltazár Erzsike egyházi dalokat adott elő Nagy Ilonka zongora kísérete mellett. Gyönyörű hangját, pompás előadását zajosan megtapsolta a közönség. Dr. Tankó Beláné Váradi Antal: Utolsó sor c. költeményét adta elő kedves, vonzó módon. Csánky Egluska művészi zongora játéka után, a Kálmán énekhar éneke zárta be a jólsikerült ünnepélyt.

Ujabb adományok a Kálvinházra. A jótékony mozgalmak között alig emlékezünk még egyre, mely annyi megértéssel találkozott volna, mint a Kálvinház létesítése. Naponta érkeznek az adományok a szakosztály elnökének, Dr. Nagy Zoltánnak útján, a szakosztály pénztárnokához Vásáry Katahoz. Legutóbb az Általános Forgalmi Bank adományozott 10.000 K-át és Tóth Sándorné 250 K-át. A nagy célok megértése s az önzetlen áldozatkészség e szép példái bizonyára éreztetni fogják buzdító hatásukat s a további lelkes adományozásra serkentő hatással lesznek.

Konstantin király örömjongás közt vonult be Athénbe.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Athén, december 20. Konstantin király és családja leirhatatlan

örömjongás közt vonult be a városba. Rendszeres nem történt.

IPAROSOK ÜGYEI

A belügyminiszter távirata a debreczeni vendéglők zárórájáról.

Mint jelentette már az Egyetértés, a debreczeni vendéglők záróráját, mint a budapestieket, éjjel 12 órában állapította meg a belügyminiszter. Erről szól az alábbi távirat, mely tegnap érkezett Debreczenbe:

Kerületi Rendőrfőkapitányság
Debreczen.

Tudomás és további szabályszerű eljárás végett értesitem, hogy debreczeni vendéglők záróráját további intézkedésemig 9063—1920. M. E. számú rendelet 5. szakasza alapján éjjeli tizenkét órában állapítottam meg. Egyéb üzemek záróráját ez nem érinti.

Belügyminiszter.

Csizmadia iparosok felkérésnek, hogy 21-én, délután 3 órakor az ipartestület helyiségében, testületi tagsági díj megállapítása végett megjelenni sziveskedjenek. Ipartestület.

Iparosok, akik még a denaturált szeszre igényt tartanak f. hó 21-től az ipartestületnél kaphatnak utalványt. A szeszt a Deutsch Lajos cég (Piac-utca 70. sz.) adja ki. Kérem a szeszt rövid időn belül átvenni. Ipartestületi elnök.

Városi nyugdíjasok figyelmébe

Felhívom a városi nyugdíjasok, hogy élelmiszer és szén megterítési összegek felvétele céljából máától kezdve f. hó 31-ig bezárólag saját érdekükben jelentkezzenek.

Városi számvevőség

Felhívás

A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter ur 42.278—1920. VI. a. sz. rendeletével az államrendőrség tagjainak egységes elvek szerinti igazoltatása elrendeltetvén, felhívom mindazokat, akik a m. kir. államrendőrség debreczeni kerületében (Debreczen, Nyíregyháza, Hajduböszörmény, Hajdúnánás, Hajduszoboszló) beosztott államrendőrségi alkalmazottaknak forradalom alatti, vagy kommunizmus alatti magatartására nézve valamely terhelő adattal rendelkeznek, ezt 1921 január 5-ig szóval vagy írásban hozzák tudomásomra.

Debreczen, 1920 dec. 20.

Dr. Ferenczy Tibor,
rendőrfőtanácsos,
ker. főkapitány-helyettes.

Felhívás a Debreczenben tartózkodó idegen honosokhoz.

Felhívom városunk területén tartózkodó összes külföldi honosok, hogy tartózkodási engedélyüknek 1921. évre való meghosszabbítása végett folyó hó 21., 22., 23. és 24-én délelőtt 8 órától 2 óráig jelenjenek meg okmányikkal (pl. tartózkodási engedély) az államrendőrség (Kossuth-utca 20. sz.) I. emelet, 67. szobájában.

Rendőrfőkapitányság.

Hadirokkantak figyelmébe!

A Steinfeld-féle macsi birtok egy részét a Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetsége parcellázási célra megszerzte.

Felkérés folytán felhívjuk azon debreczeni hadirokkantakat, hadi özvegyeket és felnőt hadi árvaakat és törpebirtokosokat, akiknek vagy nincs földjük vagy csak olyan törpebirtokuk van, amelyeknek 15 holdra való kiegészítése indokoltnak látszik, hogy f. 1920. év december hó 30-ig Gazdasági Egyesületünk titkári hivatalában (Piac-utca 61. szám) a hivatalos órák alatt jelentkezzenek a vételi ajánlat aláírása végett.

Tájékoztatásul közöljük, hogy egy katasztrális hold vételára 16.500 (tizenhatezeröttszáz) korona — foglalóló a vételi ajánlat aláírásakor 1000 (egyezer) koronát kell holdanként az Általános Forgalmi Banknál lefizetni és ha az ajánlatot az eladó intézet elfogadja — a foglalót 1921. év január 31-ig holdanként 11.500 korona összegré készpénzben kiegészíteni. A fentmaradó holdankénti 5000 korona jelzálogkölesön utján törlesztetik.

Debreczeni Gazdasági Egyesület.

Házasság céljából

szeretnék megismerkedni egy jobb módú házi leánnyal vagy özvegygel. 32 éves, intelligens, jó megjelenésű máv. altiszt vagyok, saját földem és tanyám van. Lehetőleg fényképpel ellátott ajánlatokat kérek Tarr Mihály ált. ügynökségi iroda, törv. bej. cégtulajdonos urhoz, Király-utca 2. sz. alá küldeni. Legnagyobb diszkréció biztosítva!

PORCSIN AMBRUS ált. ügynökségi irodájából, Csapó-utca 41.

Eladó ingatlanok.

Bozzai-telep Bozzai-utca 10. számú családi ház 70.000 koronáért.
Boér-telepen szép nagytelek, több lakosztály, alá pincézve, istálló, kocsiszin, ára 220.000 korona.
Bercsényi-utcán egy családi ház, régi épület, ára 120.000 korona.
Hajduszoboszlón egy családi ház nagy telekkel, fűszerüzlettel, a Piac közelében, ára 160.000 korona.
A város forgalmas helyén egy kifőzés helyiség a benne levő butorral együtt 6000 koronáért azonnal átadó.

Az ingatlanok vétel esetén azonnal elfogadhatók. Bővebb felvilágosítást a fenti iroda díjtalanul nyújt.

Kezdő irodakisasszony

felvétetik a Löble H. ecetgyárban írásbeli ajánlatok postán küldendő

Van szerencsém a nagybecsű közönség szíves tudomására hozni, hogy

Lindenfeld József

25 éve fennálló fuvarozási vállalatát szállítási ágazattal megnagyobbította és elvállal költöztetést és vagonos árak szállítását a legolcsóbb árak mellett. Telefon 801.

Iroda: Külsővásártér 10.

26.067—1920.

Felhívás ajánlattételre.

A városi Tanács felhívja a helybeli órásmestereket, hogy tegyenek ajánlatot a városban levő hat (6) toronyóra évi karbantartására.

Az ajánlat folyó évi december 31-ig a városi számvevőségnek nyújtandó be, hol a szerződési feltételek is megtekinthetők.

Debreczen, 1920 december 16.

A városi Tanács.

Debreczen sz. kir. város és a tisztántulí ref. egyházkerület tulajdonát képező

„Méliusz” könyvkereskedés
zenemű-, papír- és írószerkeszkedésben megkezdődött a nagy

Karácsonyi vásár

Szépirodalmi könyvek, magyar, német-, angol- és francia nyelven, illetve és izlésesen bekötve, művészeti és zeneirodalmi könyvek, énekes és imakönyvek, ifjúsági iratok, mese- és képes-könyvek, kalendáriumok, zeneművek, teljes opera kivonatok, Rózsavölgyi és Bárd karácsonyi albuma, valamint a naponkint érkező könyvészenemű újdonságok óriási választékban, azonkívül levélpapírok, művészi reprodukciók igen izlésesen bekeretézve, író-ajzatok, előjegyzési zseb- és író-ajzat naptárak, művészi és karácsonyi képes levelező-lapok és egyéb írószerek igen jutányosan kaphatók. — Névjegyek a legizlésesebben egy óra alatt készülnek. Előzékeny és figyelmes kiszolgálás.

Alkalmas karácsonyi ajándék-tárgyakat

nagy választékban és olcsó árban ajánl az

Üvegkereskedelmi r.-t. Debreczen

Tiszapalota, volt Szabó Lajos fia holysége.

Porcellán étkező készletek, üvegasztali servecik, majolika, fayence és china ezüst dísz-tárgyakat.

ZSIRT
hájból olvasztott kifűző árut kis-
sebb-nagyobb mennyiségben még
e héten olcsóbban vásárolhat
Csigéné, Batthyány-u. 6.

FASZÉN
megérkezett.
Allandóan kapható:
Grünfeldnél, Csapó-utca 16.
:: Telefon 982. ::

Karácsonyi Vásár!
DR. HEGEDÜSNÉ
gyermekdivatházában, SIMONFFY-U. 2.
Fiu, leány és baby svetterek, ha-
risnya, cipő, fehérnemű, baby ke-
lengye, klott kötény. SAPKÁK nagy
választékban. LEÁNY SZÖVET ÉS
BARCHER RUHÁK, fiu öltönyök leg-
olcsóbban szerezhetők be.

Fűszer és gyarmatáru
nagykereskedésének du-
san sortirozott raktárát
ajánlja n. b. vevői figyel-
mébe jutányos árak és
pontos kiszolgálás mellett
ULLMANN SALAMON
kereskedelmi részvénytársaság
Piac-u. 69. Megyeházzal szemben

Steiner József
ingatlan
forgalmi iroda
Piac-u. 19. II. em.
Többnyagon szép
HÁZ
eladó részint azonnal
beköltözhető lakások-
kal 350—800,000 K-ig
EGY BIRTOK
11 holdas, eladó.
Ha valakinek eladó háza vagy földje
van, jelentse nálam be. Semmiféle elő-
leges kiadása nincsen. Nagyon előzék-
eny lebonyolítás. VVVVVVVVVVVV

Megjelent!
Az 1921-ik évre szóló
DEBRECENI
KÉPES KALENDÁRIUM!
Kapható a „MÉLIUSZ” könyv-
kereskedésben, valamint minden
könyv- és papirkereskedésben.

ZSIRT
teljesen pótló elsőrendű
ÉTELOLAJ
kapható
Ullmann Salamon
Kereskedelmi R.-t.
Fűszer- és csemege osztá-
lyán, Piac-utca 69. sz. T.
Varmegyeházával szemben.

Karácsonyfall
szépek, nagyválasztékban,
1-től 4 méterig jutányosan
beszerezhető:
Ispotály-ut 3/b. szám a.
Bartha fatelepén,

Békeminőségű ébresztő órák,
„DOXA” zsebórák kaphatók
Blattner
órák és ékszerésznél,
Kossuth-utca 4.
Használt ékszereket, régi
arany, ezüst pénzeket leg-
magasabb árban veszek.

Gyümölcsiz
prima minőség, kilója
kimérve 52 korona
ALMADIA KONZERVGYÁR
Rákóczi-utca 13. szám.

Halló, hova sietsz?
A központi ékszerészhez, hol allandóan a legujabb és leg-
olcsóbb ékszerek kaphatók. — Aranyat, ezüstöt az összes
hirdetett árnál magasabb áron fizetek. — Javítások különös
gonddal pontosan eszközöltek!

AZ ÁLLATÉRTÉKESÍTŐ SZÖVETKEZETNÉL Kossuth-u. 60. SZ.
Elsőrangú zsirnakvaló, zsir, füstölt husok (karaj),
prágai módra készült sonka, kolbász és virsli-
félék, mindenféle felvágottak, elsőrangú disznó-
sajt és mindenféle hentesáruk kaphatók. ::

Még mindig nem tudja?
arany, ezüst, platina,
brillians, hamis fogak, régi ezüst, arany pénzekért
a legmagasabb napi árt fizetek. Ékszerek, órák
nagyválasztékban. Elsőrendű saját javítóműhely.
Benedikt Jenő ékszerész
Verbóczi-utca 2. szám alatt (Iparkamara.)
Ugyanott GRITSCH
régiségkereskedő!!

IFJ. NIKHÁZY LÁSZLÓ
MŰSZAKI ÜZLET. HATVAN-UTCA 1.
PÜSPÖKI PALOTA. II. KAPU BEJÁRAT.
Raktáron: Gázcső minden méretben.
Fürdő berendezési cikkek, szivattyúk, spi-
rál furók 0.5 m³-től 30 m³-ig. Orvosi szerek.
Olajmalom berendezés és felszere-
lés. Tervrajz és költségvetés díjtalan.
Mindenféle gépeket veszek. Bizományba is.

Gazdák, figyelem!
Aesculap R.-T. Budapest állatgyógyászati készítményei mindenütt kap-
hatók, gyógyszerárakban és drogeriákban. Lásd naptárakat. Főlerakat:
Gyógyáru Kereskedelmi R.-T. Debreczen, Piac-u. 41.

Üzleti mérleg
pontos eladó.
Káta
Piac-utca 19. II. em.

Halmágyi
Divatházában, Piac-u. 44. sz.
Nagy Karácsonyi Occassio.
Női felöltők, kosztümök,
aljak, selyem- és szövet-
ruhák, selyem- és szövet-
blousok, flanel pongyolák,
gyermek ruhák, szőrme-
kabátok, szőrme garnitu-
rák, mélyen leszállított
árakon.

Női modell kalapokat,
Női szőrme sapkákat
mélyen leszállított
árban ajánl a
Rózsa áruház

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések díja hetekönként 10 szőlő
10 korona, minden további szó 1 kor.
Vasárnap 10 szőlő 18 korona, minden
további szó 1 korona 50 fillér. Vas-
tagabb betűkkel szedett szavak közzétételén
szépen fejezték ki. Vidékről hírde-
tést díj postabélyegekben is
beküldhető. Hirdetéseket mindenkor
előző déli 12 óráig kérjük feladni.
Telefon szám: 4.

AJÁNLAT
Egy használt duzna és paplan el-
adó. Cim a kiadóban. 4909
Egy álló antik tükör eladó Cim a
kiadóhivatalban. 4910
Ebédő-divány, ebédő kredenc,
ágyak és másféle butorok olcsó árban.
Szechenyi-utca 6, Klein asztalosnál. —
4911
Benzin kapható literenként 65 K-ért
a Pannonia Garageban, Piac-utca 42.
Ugyanott egy 2.5 HP villanymotor el-
adó. 4941
Veszünk mindenféle tvegeket fe-
hér és barna színben. „Starka” rum-
és likörgyár, Debreczen, Bethlen-utca
10. sz. 4757
Lámpaüvegek megérkeztek s
kaphatók viszonteladásra is. Blatt-
ner, Csapó-utca 1.

KERESLET
Irodaszolgálatot keresünk azonnali
belépésre. Közzétetőbank, Pannonia-
szálloda udvar. 4917
Aranyat, mindenféle ezüstöt, brilli-
antsot, gyöngyöt vesz Steiner Mihály,
Hatvan-utca 2. szám, I. em. 4850
Gyakorlattal bíró fűszerkereskedő
segéd felvétetik Felegyházy János üz-
letben. 4860
Értesítés. Schalavecz Ferenc fog-
technikus Budapestről december 18-tól
23-ig bezárólag vesz használt hamis
fogakat legmagasabb árban naponta
delután 2—4-ig. József kir. herceg utca
10. 2. ajtó. 4862
Főtérén vagy Főtérhez közel keres-
tetik butoraktárnak megfelelő helyiség,
emeleti is lehet, utcai lakást saját
költségemen átálakitok. Kovács Gyula
Darabos-utca 17. 4868
Pénztárnok gyakorlott, kaucióval
felvétetik Ullmann Salamon Kereske-
delmi Részvénytársaság engross osztá-
lyában. 4887
Utazót mielőbbi belépésre keres
Ullmann Salamon Kereskedelmi Rész-
vénytársaság, Debreczen. 4888
Jó családból való fiu tanulónak
felvétetik „Csokonai” könyvkereskedés,
Szent Anna-utca 1. sz. 4900

ELADÁS
Eladó új és használt butorok, min-
dentéle használt butorokat veszek. VI.
k., Ótmalom-u. 9. 4842
Eladó Hajdumegyében egy kis bir-
tok fekete föld. Cim a kiadóban. 4893
Eladó Suli gyártmányú 18 os koka-
sos fegyver. Homok-u. 71. 4916
Hátországba berendezések, férfiszoba
és szalagarnitúrák, hencser, divány,
söbei-ágy, matracok és többféle buto-
rok eladók. Piac-utca 37, Kistemplom-
bazar. 4915
Eladó egy Meidinger-kályha egy női
fehér ruha, Könyök-utca 11. 4913
Eladó babák, babaágy, társasjátékok
Kossuth 6, emeleten. Megtekinthető
2—3-ig. 4912
Egy jó karban levő bock nyereg el-
adó. Teleky-u. 15. 4918
Eladó egy zenélő antik fali óra. —
Cim a kiadóban. 4819

Kézbesítő asszony
azonnal felvétetik
a lap kiadóhivatalában.
Felelős szerkesztő:
Dr. SZATAI FERENC
Kiadja:
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli
egyházmegyei központi ügyosztály
nyomda-vállalata.